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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-004590/2014 

alla Commissione 
Articolo 117 del regolamento 

Oreste Rossi (PPE) e Sergio Paolo Francesco Silvestris (PPE) 

Oggetto: Frutti di bosco surgelati o congelati ed epatite A 

Ogni due giorni cinque persone sono ricoverate in ospedale per epatite A, causata dall’ingestione di 
alimenti contenenti frutti di bosco surgelati o congelati. È quanto emerge dall'ultima relazione del 
Ministero della salute sull'epidemia che da 14 mesi ha riguardato l'Italia. I numeri non lasciano spazio 
a dubbi, le persone colpite dal gennaio 2013 alla fine di febbraio di quest'anno sono state 1.463. 

Siamo di fronte a un'epidemia classificata dall'Autorità europea per la sicurezza alimentare come 
internazionale, che ha coinvolto oltre a quattro paesi dell'Europa settentrionale dove si sono registrati 
71 casi (Danimarca, Svezia, Norvegia e Finlandia), anche Irlanda e Francia con altri 16 episodi tutti 
associati all'ingestione di frutti di bosco. 

L'aspetto sconvolgente di questa storia è che la grande maggioranza delle persone continua a 
mangiare tranquillamente frutti di bosco (more, ribes rosso, mirtillo e lamponi) presenti nelle torte, nei 
pasticcini e nei gelati, ignara del rischio di ammalarsi.La problematica non riguarda solo i consumi 
domestici, ma soprattutto i dolci consumati in ristoranti, pizzerie e altri esercizi commerciali. 

Dopo un anno di ricerche e di analisi la task force creata dal Ministero della salute per individuare 
l'origine dell'epidemia non ha sortito risultati. Gli esperti sembrano escludere l'ipotesi che sia stato un 
singolo ingrediente ad avere originato la contaminazione. Si pensa a un gruppo di produttori di una 
stessa area geografica e a una successiva contaminazione nei centri di lavorazione o di smistamento 
della filiera distributiva. 

Può la Commissione chiarire per quali motivi non sono stati richiamati i lotti di aziende che producono 
dolci o torte con frutti di bosco surgelati, distribuiti a ristoranti, pizzerie e altri esercizi commerciali? 


